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MAGNIFÍCO REITOR


A Egrégia Congregação do IB-USP, em sua 414ª reunião ordinária realizada em 20/05/2016, analisou a proposta do novo “Regimento Interno da Comissão Permanente de Avaliação” e também a proposta do “Estatuto do Docente”.
Os conselheiros mostraram-se favoráveis à avaliação regular dos docentes e das instituições, especialmente realizando-as de forma coordenada e durante um mesmo período, com o objetivo de racionalizar procedimentos, tarefas e poupar tempo. No entanto, também foram apontados alguns questionamentos:
· falta de critérios claros de avaliação que contemplem as especificidades das diferentes áreas de conhecimento presentes nas Unidades;
· a proposta de composição da CPA não reflete a complexidade das áreas existentes na Universidade e uma centralização excessiva em um grupo pequeno de membros pode comprometer a autonomia didático-científica dos Departamentos e Unidades;
· eventuais desempenhos insatisfatórios por parte de docentes não devem ensejar processos administrativos, pois tal procedimento deve ser utilizado apenas em casos de falta grave;
· considerando as especificidades das Unidades, a avaliação deveria começar no âmbito das Unidades, cabendo à CPA analisar o resultado à luz do planejamento estratégico da USP e enviar recomendações sobre possíveis adequações face às atividades-fim da Universidade.
Além destes apontamentos, o pouco tempo para discussão das propostas também foi citado, pois dificulta a análise e a reflexão cuidadosa sobre as mudanças sugeridas e suas consequências.
Dessa forma, a Congregação do IB-USP mostrou-se contrária à aprovação das propostas tal qual apresentadas e sugere que a Reitoria adote um ciclo de discussões mais amplo, envolvendo Departamentos, Unidades e categorias docentes para permitir que as demandas e sugestões de cada segmento sejam ouvidas, consideradas e incorporadas, refletindo mais adequadamente a complexidade inerente às inúmeras atividades desenvolvidas na Universidade.

Sem mais, reitero meus votos de estima e consideração.
 


GILBERTO FERNANDO XAVIER
Diretor









Prof. Dr. MARCO ANTONIO ZAGO
Magnífico Reitor
Universidade de São Paulo
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